

Резюме

Рубен Апресян

Морально-философский смысл дилеммы антропоцентризма и нонантропоцентризма

В статье анализируется влияние дискуссии об антропоцентризме и нон-антропоцентризме (в его различных версиях) на философское понятие морали. Эта дискуссия в экологической этике как разновидности прикладной этики стала предпосылкой для переосмысления понятия морали и понимания таких моральных отношений, которые наряду с субъект-субъектными отношениями включают и объект-объектные.

Ключевые слова: экологическая этика, философия морали, мораль, антропоцентризм, нон-антропоцентризм, патоцентризм, биоцентризм, экоцентризм, субъект морали, объект морали

Леонид Максимов

К понятию «объект морали» (по мотивам эколого-этических дискуссий)

Основное содержание статьи составляет критический анализ эколого-этических концепций, приписывающих тем или иным существам или предметам статус объекта морали на основании их «самоценности» и «естественных прав». Показано, что указанный статус не зависит от этих оснований, он формируется под воздействием ряда объективных культурно-исторических факторов.

Ключевые слова: субъект морали, объект морали, экологическая этика, самоценность, самоцель, естественные права

Мария Рогожа

Моральный поступок и моральное действие: критерии оценки

В статье исследуется проблема моральной оценки индивидуального действия в живой нравственной практике. Принимая идею топологического членения морали на индивидуальную и социальную, автор анализирует действия индивида в жизненных ситуациях по критериям, релевантным индивидуальной и социальной этике.

Ключевые слова: прикладная этика, моральный поступок, негативный поступок, совершенствующийся индивид, моральное действие, этический минимум, малое дело, ответственное действие, посильное действие, кумулятивный эффект

Андрей Мясников

«Нравы», «нравственность» и морально-правовой долг правдивости

В статье представлен историко-понятийный анализ ключевых этических терминов «нравы» и «нравственность». Представлена авторская гипотеза о происхождении русского понятия «нравственность» в конце XVIII века. Дан сравнительный анализ понятий «достоинство» и «Würdigkeit» в качестве основополагающих концептов нравственного сознания, а также проанализировано отношение к вынужденной неправде в русской нравственно-религиозной философии второй половины XIX и начала XX вв.

Ключевые слова: нравы, норы, нравственность, достоинство, родовое сознание, автономное сознание, долг, ложь, правдивость

Ольга Артемьева

Интуитивизм в этике (из истории английского этического интеллектуализма Нового времени)

В статье реконструируются и анализируются особенности новоевропейского интуитивизма в этике главным образом на основе концепций Р.Прайса и Г.Сиджвика. Высказывается идея о том, что интуитивизм как особая теория морального познания в новоевропейской этике был способом выражения своеобразия морали в единстве ее существенных характеристик – абсолютности и автономности. Именно это и отличает новоевропейский этический интуитивизм от интуитивистских концепций первой половины XX в., в которых анализ языка морали оказывается независимым от содержательных представлений о морали.

Ключевые слова: интеллектуализм, сентиментализм, интуиция, моральное знание, понятие морали, разум, моральное чувство, Г.Сиджвик, Р.Прайс, Ф.Хатчесон

Полина Гаджикурбанова

Summum Bonum в классическом утилитаризме

В статье анализируются основные понятия классического утилитаризма И.Бентама и Дж.С.Милля. Отталкиваясь от психологических и антропологических свойств человеческой природы, от присущего людям стремления к удовольствию и счастью, классический утилитаризм формулирует представление о социальном и политическом назначении моральной философии. Особое внимание уделяется проблеме количественных и качественных характеристик удовольствий в концепциях Милля и Бентама.

Ключевые слова: утилитаризм, Милль, Бентам, эвдемонизм, гедонизм, счастье, польза, благо, удовольствие, качество и количество удовольствий

Тамара Кузьмина

Мораль как страсть существования (Серен Кьеркегор)

Страсть не есть психологическая эмоция или чувство, она — основное условие человеческого бытия. Человеческое бытие не является естественно-природным или автоматическим процессом, поэтому первой формой морального долженствования является страстное поддержание существования. Таким образом, страсть, существование и мораль представляют собой различные аспекты человеческого бытия.

Ключевые слова: страсть, бытие, существование, экзистенция, субъективное, объективное, индивидуальность, выбор, поступок, мораль

Маргарита Корзо

Толкование предписаний Декалога в рукописном катехизисе Симеона Полоцкого

Исследование посвящено роли Декалога в русской катехетической литературе XVII в. В западно-христианской традиции, начиная с XIII в., десять заповедей занимали ключевое место в катехизации верующих, рассматривались как обобщение всех данных Богом правовых установлений. Восточнославянская традиция отводила Декалогу гораздо более скромное место: он встречался спорадически лишь в памятниках правового характера. Включение ветхозаветных заповедей в русские катехизисы XVII в. есть результат католического влияния на православное вероучение. Одним из ярких примеров этого влияния является рукописный катехизис Симеона Полоцкого, в котором толкование Декалога дается в соответствии с «*Notus Pastorum*» бельгийского богослова Жана Маршана.

Ключевые слова: Симеон Полоцкий, православное богословие, католическое богословие, Декалог, катехизис, XVII век, иноконфессиональные влияния

Мария Гельфонд

Л.Н.Толстой как философ: Pro et Contra

Статья посвящена анализу истоков и характера мировоззрения Л.Н.Толстого. В центре исследования находятся проблемы допустимости философской квалификации идейного наследия великого русского писателя и возможности окончательного определения места его нравственно-религиозного учения в истории отечественной и мировой философской мысли. Самостоятельное значение в контексте авторских размышлений о природе и специфике философского творчества Л.Н.Толстого приобретает также фундаментальный вопрос о целесообразности установления универсальных стандартов философского творчества вообще.

Ключевые слова: философия, религия, мораль, этика, жизнь, смерть, смысл жизни, разум, вера

Андрей Прокофьев

О практической приемлемости меньшего зла

Нормативный принцип меньшего зла требует нарушения нравственных ограничений ради предотвращения катастрофического ущерба. В данной статье рассматриваются некоторые препятствия его использованию в общественной практике. Автор анализирует те условия применения принципа наименьшего зла, которые придают ему большую определенность и препятствуют его превращению в инструмент оправдания злодеяний.

Ключевые слова: общественная мораль, этика чрезвычайных ситуаций, принятие решений, меньшее зло, терроризм

Каринэ Назаретян

Журналистская этика: тенденции развития

В XX веке можно отметить четыре периода повышенного интереса к журналистской этике: 1920-е годы, 1940-е, 1960-е – 1970-е и начало 1990-х. Все это время шла борьба между двумя основными концепциями в этике СМИ: либертарианской теорией и теорией социальной ответственности прессы. Сегодня мы наблюдаем серьезные перемены как в обществе, так и в медиа. Журналистской этике могут потребоваться новые идеи.

Ключевые слова: журналистика, этика, история, кодексы, ньюз-омбудсмены, советы по прессе, либертарианство, социальная ответственность, утилитаризм